Sprawozdanie z realizacji programu rządowego „Książki naszych marzeń”
30 kwietnia 2015 r. w naszej szkole odbył się Swiatowy Dzień Książki. Podczas przygotowań do obchodów tego dnia uczniowie i nauczyciele zostali zaangażowani do działań związanych                     z promocją czytelnictwa.
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Zarówno podczas przygotowań jak i po stwierdziliśmy, że warto byłoby odświeżyć nasze zbiory biblioteczne, więc dyrektor ZSP w Bobowie pani Mariola Fiałkowska zgłosiła szkołę                      do realizacji rządowego programu „Książki naszych marzeń”. Szkolny wniosek został pozytywnie rozpatrzony i przystąpiliśmy do realizacji założeń programu w sposób zgodny z jego wymogami. Poniżej przedstawiamy zrealizowane w ramach programu działania.
Zadanie 1. 

Podjęcie przez szkołę współpracy z biblioteką publiczną

a) Konsultowanie planowanych zakupów książek

b) Wymiana informacji o imprezach promujących czytelnictwo

W porozumieniu z Gminną Biblioteką Publiczną w Bobowie, po konsultacjach przeprowadzonych z nauczycielami polonistami, nauczycielkami nauczania zintegrowanego                     oraz uczniami i rodzicami powstała lista lektur do zakupu – bazą do jej stworzenia były zarówno wspomniane konsultacje, jak i ankiety przeprowadzone wśród uczniów szkoły podstawowej.                      Po sprawdzeniu dostępności tytułów oraz po uzgodnieniach związanych z ceną zamówionych książek nasza biblioteka szkolna wzbogacona została o ponad 139 nowych pozycji książkowych                 zakupionych za łączną kwotę 2712,50 PLN. Lista zakupionych pozycji książkowych stanowi załącznik nr 1 do sprawozdania.
Ponadto informujemy, że zakup lektur zawsze konsultujemy z panią Reginą Bonk, dyrektorem Gminnej Biblioteki Publicznej – na bieżąco wymieniamy informacje o liczebności poszczególnych tytułów oraz o dostępności konkretnych pozycji. W porozumieniu z biblioteką publiczną aktualizujemy również listy lektury do czytania i omawiania (podczas danego roku szkolnego) w  poszczególnych oddziałach klasowych. Cenimy sobie współpracę z biblioteką gminną i  systematycznie wymieniamy informacje o imprezach promujących czytelnictwo (są to spotkania                      z autorami książek, Noc Bibliotek, konkursy). Często przypada nam w udziale współorganizacja tych imprez. 
Zadanie 2. 

Zorganizowanie co najmniej 2 wydarzeń promujących czytelnictwo z udziałem uczniów

24 listopada 2015 r. dla klas IV –VI zorganizowane zostało we współpracy z Gminną Biblioteką Publiczną spotkanie autorskie. Autorka książek dla dzieci pani Marlena Popławska prezentowała w naszej szkole swoje najnowsze dzieło dla dzieci -  książkę pt. „Wyprawa na maksa”.
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Uczniowie biorąc udział w konkursach, wędrując po mapie i odpowiadając na pytania, mogli poczuć się jak główny bohater książki, ich rówieśnik. Spotkanie wzbudziło duże zainteresowanie książką pani Marleny Popławskiej. Wiele książek zostało zakupionych, a uczniowie mogli otrzymać wpisy od autorki oraz jej autograf.
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Na spotkaniu obecni byli Wójt Gminy Bobowo – pan Sylwester Patrzykąt, pani Regina Bonk – dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej oraz pani Justyna Banach-Załęska – nauczycielka języka polskiego w szkole podstawowej.
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Z kolei 14 grudnia 2015 r. uczennice gimnazjum należące do Kółka Bibliotecznego: Klaudia Kelsz, Paulina Muchowska, Marietta Piernicka i Agnieszka Ruszkowska pod nadzorem nauczyciela bibliotekarza, pani  Bożeny Łabuńskiej, przeprowadzały dla kl. „0” akcję głośnego czytania.
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Uczniowie oddziału „0” z ogromnym zainteresowaniem przysłuchiwali się prezentowanym tekstom. Ich reakcje świadczyły o tym, że akcja bardzo im się podobała. 
12 lutego 2016 r. – tuż przed feriami zimowymi -  uczniowie szkoły podstawowej zostali zaproszeni do biblioteki szkolnej, aby mogli bliżej zapoznać się z nową ofertą biblioteki. Na zdjęciu uczniowie kl. IV i V przy jednej z wystawek. Wszyscy zainteresowani mieli możliwość wypożyczenia ulubionej książki  na ferie zimowe.
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18 lutego 2016 r. na przedstawieniu pt. „Ostatnia książka” w siedzibie Gminnego Ośrodka Sportu i  Rekreacji  obecni byli głównie najmłodsi, ci którzy jeszcze sami nie czytają.  To nasi przyszli uczniowie i potencjalni czytelnicy książek dostępnych w bibliotekach, zatem uświadamianie im, że książki to nasi przyjaciele, uanaliśmy za ważne zadanie. 
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Z uwagi na to, że rok 2016 ogłoszono Rokiem Sienkiewiczowskim, postanowiliśmy  wykonać gazetkę o Henryku Sienkiewiczu przybliżającą uczniom sylwetkę naszego Noblisty                    oraz jego twórczość – gazetka umieszczona została na szkolnym korytarzu. 

22 marca 2016 r. odwiedziła naszą szkołę znana pisarka pani Anna Rytel – Czerwińska,  która specjalizuje się w pisaniu biografii sławnych ludzi, zwłaszcza zasłużonych dla miasta Gdańska oraz pochodzących z najbliższych nam okolic – równocześnie ludzi, których sławne czyny znane są na całym świecie.

Aby dobrze przygotować się do tego spotkania, już w marcu omówiliśmy z uczniami klas IV –VI, co to jest książka biograficzna. Dodatkowo na plastyce poruszyliśmy temat sławnych postaci kobiet przy okazji Święta Kobiet. Uznaliśmy, że sławne sylwetki pań warto z tej okazji narysować. Najlepsze prace wyróżniono i zaprezentowano na wystawie szkolnej w dniu 8 marca.                         Każdy wyróżniony w konkursie uczeń musiał zaprezentować wiedzę na temat kobiety, której portret przedstawił.
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Przy tej samej okazji w ramach promowania czytelnictwa młodsi uczniowie rysowali ulubioną postać z książki. Prezentowali też wiedzę na temat swoich wybrańców i autora książki.
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Na zdjęciach powyżej wyróżnione w konkursie plastycznym „Ulubiona postać z książki” cztery osoby z klas I –III.
22 marca, przed przybyciem pisarki, zostały wyróżnionym uczniom wręczone zostały nagrody. Czas oczekiwania na Annę Rytel-Czerwińską przeznaczony został również na przybliżenia uczniom idei Roku Sienkiewiczowskiego oraz  przypomnienie życiorysu Henryka Sienkiewicza.
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Powyżej wszyscy wyróżnieni: Magdalena Jasnoch, Filip Bukowski, Tomasz Zyntek, Anna Kamińska, Monika Baranowska, Otylia Pacer, Wiktoria Troeder i Nikola Kozłowska.

Pisarka Anna Rytel-Czerwińska  po przybyciu do naszej szkoły prezentowała swoje pisarstwo i warsztat pracy. Dzięki niej uczniowie poznali sylwetki Jana Heweliusza, Daniela Fahreinheita czy Artura Schopenhauera. 
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Nowe książki otrzymały swoje miejsca na półkach biblioteki szkolnej również w budynku naszej szkoły zlokalizowanym przy ulicy Gdańskiej, gdzie uczą się uczniowie klas I-III i oddziału zerowego. 
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Dzieci z klas I-III chętnie zaczęły wypożyczać nowe książki, które w pierwszych dniach                  po dostarczeniu do oddziału biblioteki wędrowały również po poszczególnych klasach. 
W II okresie roku szkolnego 2015/2016 w klasach trzecich szkoły podstawowej przeprowadzono z wykorzystaniem nowo zakupionych książek konkursy pięknego czytania.
Zadanie 3.
Uwzględnienie tematyki wpływu czytania na rozwój dzieci podczas zorganizowanego przez szkołę co najmniej jednego spotkania z rodzicami.


Tematykę wpływu czytania na rozwój dzieci podczas spotkań z rodzicami podjęto dwukrotnie. Pierwszy raz w I okresie roku szkolnego 2015/2016, kiedy to podczas spotkań wychowawców klas z rodzicami uczniów przekazane zostały rodzicom deklaracje współpracy przy rozwijaniu zainteresowań i kompetencji czytelniczych wśród uczniów. Poniżej treść deklaracji.
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Drugi raz tematyka wpływu czytania na rozwój dzieci podjęta została w II okresie roku szkolnego 2015/2016, tj.11 maja 2016 r. W trakcie tego spotkania odbyła się prelekcja prezentująca informacje dotyczące czytelnictwa w Polsce oraz informacje związane z korzyściami płynącymi                  z czytania książek. Poruszono również zagadnienia związane z realizacją projektów edukacyjnych realizowanych przez uczniów szkoły podstawowej na bazie lektur – rodzice mogli zapoznać się                   z efektem końcowym jednego z nich, gdyż na jednej z gazetek szkolnych wyeksponowano plakat zatytułowany „Jak zorganizować wesele dla Stasia i Nel?” oraz poradniki „Jak przetrwać                            w Afryce?”. Oba projekty zrealizowała klasa V B na bazie lektury „W pustyni i w puszczy” Henryka Sienkiewicza. Podczas spotkania rodzice mogli też obejrzeć wystawkę z książkami zakupionymi                   w ramach programu „Książki naszych marzeń”. Obecnych na spotkaniu rodziców zapoznano również z częściowym sprawozdaniem z przebiegu realizacji programu. Prowadząca spotkanie zachęcała rodziców do dalszej współpracy w ramach promocji czytelnictwa służącego rozwojowi dzieci i młodzieży. 
Jednym z punktów spotkania było też przeprowadzenie wśród rodziców umieszczonej poniżej ankiety diagnozującej zaangażowanie rodziców w kształcenie kompetencji czytelniczych          u dzieci. 
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Wyniki ankiety przedstawiają się następująco:
- przy pytaniu 1 wszyscy ankietowani rodzice uznali, że umiejętność  czytania jest przydatna w życiu

- 50 % uznało umiejętność czytania za ważną, pozostałe 50 % za bardzo ważną

- wszyscy ankietowani przyznali również, że czytanie literatury jest przydatne w życiu

-  przy pytaniu 3 – jeden z ankietowanych rodziców zaznaczył odpowiedź „nie mam zdania”, pozostali uznali, że uczniowie powinni w szkole czytać i omawiać lektury

- przy pytaniu 4 – troje rodziców zaznaczyło, że nie wie, jakie teksty / lektury są czytane i omawiane na lekcjach syna / córki; pozostali wskazali, że wiedzą jakie

- przy pytaniu 5 – jeden z rodziców nie zaznaczył odpowiedzi; czworo odpowiedziało, że nie czyta książek; pozostali odpowiedzieli, że czytają

- przy pytaniu 6 – dwoje rodziców zaznaczyło, że nie czytało dzieciom książek; pozostali, że czytali
- przy pytaniu 7  – jeden z rodziców zaznaczył, że nigdy nie kupił dziecku książki; pozostali wskazali, że kupili dziecku w prezencie książkę.

Spotkanie zakończono konkluzją, że czytanie książek niewątpliwie przynosi uczniom wiele korzyści, tym samym warto zachęcać uczniów do wypożyczania i czytania książek, między innymi dając im osobisty przykład.
Zadanie 4.

Zrealizowanie co najmniej jednego projektu edukacyjnego na oddział w szkole                                      z wykorzystaniem księgozbioru biblioteki szkolnej.
W II okresie roku szkolnego 2015/2016 we wszystkich oddziałach szkoły podstawowej nauczycielki polonistki realizowały projekty edukacyjne z wykorzystaniem księgozbioru biblioteki szkolnej. Poniżej przedstawiamy listę tematów tychże projektów.

1. Którą książkę poleciłbyś / poleciłabyś rówieśnikowi?

2. Jak zachęcić rówieśników do czytania literatury z elementami fantastyki?

3. Jak zorganizować wesele dla Stasia i Nel?
4. Jak przetrwać w Afryce?

Temat pierwszy pod kierunkiem polonistki pani Justyny Banach-Załęskiej realizowali uczniowie klas IV, V A i VI B. W ramach projektu uczniowie mieli wybrać - ich zdaniem - interesującą książkę z zasobów biblioteki szkolnej i  - po uprzednim przeczytaniu – przedstawić                    ją   na forum klasy, prezentując jej walory oraz własną opinię na jej temat. Projekt wykorzystywał elementy recenzji, reklamy oraz prezentacji i autoprezentacji.

Drugi temat  po kierunkiem polonistki pani Elżbiety Rupniewskiej realizowali uczniowie klasy VI A. Realizacja projektu bazowała na treści „Bajek robotów” Stanisława Lema. Zadaniem uczniów było zapoznanie się z sylwetką autora, wyłowienie z treści utworu elementów fantastycznych i zaprezentowanie walorów tekstu w sposób, który zachęciłby rówieśników                        do przeczytania lektury.
Temat trzeci i czwarty realizowali uczniowie klasy V B pod kierunkiem polonistki pani Sylwii Karczyńskiej. Trzy grupy w ramach realizacji tematu trzeciego zaplanowały wesele dla bohaterów lektury „W pustyni i w puszczy” Henryka Sienkiewicza. Wykorzystując treść lektury oraz zasoby własnej wyobraźni, uczniowie zaplanowali termin i miejsce uroczystości. Stworzyli listy gości i listy prezentów, ustalili weselne menu. Stworzyli też listę utworów muzycznych granych na weselu oraz zaplanowali dla państwa Tarkowskich podróż poślubną. Z kolei inne trzy grupy na bazie wspomnianej lektury zredagowały poradniki (dwa w wersji książkowej i jeden w formie prezentacji multimedialnej) z informacjami i radami dotyczącymi tego, jak przetrwać w Afryce. Z powstałych poradników dowiedzieć się można: jakimi środkami transportu można podróżować po kontynencie afrykańskim; jak się można komunikować; co stanowi swoisty niezbędnik, czyli co zapakować do podróżnego plecaka; jakich chorób należy się obawiać; jak można się bronić przed niebezpieczeństwami; gdzie nocować i jakie cechy charakteru powinien mieć podróżnik.
Uczniowie chętnie wykonywali przypisane im zadania. Efekty swojej pracy prezentowali na forum klasy, a ich kreatywność i sumienność zostały nagrodzone ocenami.

Zadanie 5.

Dostosowanie organizacji pracy bibliotek do potrzeb uczniów, w szczególności poprzez umożliwienie im wypożyczania książek również na okres ferii zimowych i letnich.
W trakcie trwania roku szkolnego uczniowie naszej szkoły mogą korzystać ze zbiorów biblioteki szkolnej zgodnie z Planem pracy biblioteki, który zakłada określone godziny działania. Ponadto uczniowie mają możliwość wypożyczania książek podczas przerw międzylekcyjnych. Zdarza się również, że w razie potrzeby w wypożyczaniu książek pośredniczą nauczycielki języka polskiego. 
Przedstawione powyżej jedno ze spotkań promujących czytelnictwo dowodzi, że nasi uczniowie mieli możliwość wypożyczenia do domu książek na okres ferii zimowych. Taką samą możliwość chcemy dać uczniom przed feriami letnimi. 
PODSUMOWANIE
Podsumowując, realizacja rządowego programu „Książki naszych marzeń” przyczyniła się                         do promocji czytelnictwa wśród uczniów naszej szkoły. Nowe książki cieszą się sporym zainteresowaniem. Wiele z nich to wersje książkowe popularnych wśród dzieci filmów i kreskówek. To stanowi dla nich dodatkowy atut – uczniowie chętniej sięgają po historie swoich telewizyjnych czy kinowych ulubieńców. Nowe, kolorowe, pięknie wydane książki przyciągają wzrok                                i dodatkowo zachęcają uczniów do sięgnięcia po nie. Każda przeczytana przez ucznia książka przyczynia się nie tylko do kształcenia czytania jako umiejętności,  ale także do rozwoju jego zainteresowań, pobudza wyobraźnię, bogaci jego słownictwo i wiedzę, uwrażliwia i umożliwia mu kontakt z kulturą. 
Bobowo, 12  maja 2016 r.                                                                 Sporządziła: Sylwia Karczyńska
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